

MASARYKOVA UNIVERZITA  
Pedagogická fakulta  
Poříčí 7, 603 00 Brno

KATEDRA BIOLOGIE  
PRACoviŠTĚ KEJBALY

---

# **Učitelství pro mateřské školy**

## **Bakalářské studium**

**TÉMA: Dárek ke Dni matek**

**Předmět: Práce s přírodninami 1**

**Vypracoval/a:** Kateřina Ševčíková

**Ročník:** 1.

**Forma studia:** kombinovaná/prezenční

**Datum:** 25. 11. 2014

# Svátek Den matek

## ÚVOD

Den matek je mezinárodní svátek, který poskytuje příležitost, jak poděkovat maminkám za jejich péči a lásku. Svátky, které vzdávaly hold ženám, mají ve světě dlouhou tradici. Původ tohoto svátku sahá až do antické historie. Ženy byly uctívány již ve starověkém Řecku, kdy se slavil svátek plodnosti a matek, který byl spojený s uctíváním pohanské bohyně Rhey – matky bohů. Myšlenka mezinárodních a pravidelných oslav tohoto svátku vznikla roku 1907 na počest Anny Reeves Jarvisové, která bojovala za práva matek. V roce 1914 vyhlásil tehdejší americký prezident Woodrow Wilson první oficiální oslavu Dne matek, konající se druhou květnovou nedělí. Den matek se slaví v různé dny na mnoha místech po celém světě, např. ve Velké Británii se slaví na 4. postní neděli (tzv. Mateřská neděle), v arabských zemích 21. 6. a u nás podle amerického vzoru také druhou nedělí v květnu. V Československu se začal tento svátek slavit roku 1923 na popud Alice Masarykové – dcery prvního prezidenta. Ale později za vlády komunistické strany byl svátek zatlačen do pozadí a přednost byla dána Mezinárodnímu dnu žen, oslava Dne matek byla obnovena až v roce 1989.

V tento den je zvykem, že děti dávají svým matkám dárky – kytice, sladkosti, přání a také vlastnoručně vyráběné dárky.



## VÝROBA PŘÁNÍČKA

S dětmi ve školce jsme společně vyráběli přáníčko s tulipány pro maminky ke Dnu matek. S pomocí paní učitelky nebo staršího kamaráda ho zvládli vyrobit i nejmenší tříleté děti, které jsou v MŠ prvním rokem.

**Potřebný materiál:** tvrdý barevný papír, zelený a červený krepový papír, nůžky, lepidlo

**Postup:** Základem přání je obdélník z tvrdého barevného papíru, který se dá otevírat, aby bylo možné dovnitř vepsat přání. Podle šablony se obkreslí na barevné papíry a vystříhnou květy tulipánu, které se nalepí na přání. Poté se z proužku krepového papíru vyrobí stonek od tulipánu, papír lze pravidelně překládat nebo ho děti mohou různě pokrčít nebo stočit, co jim více vyhovuje. Hotový stonek se také přilepí na přání. Na jeho konec se může přidělat červená mašlička, která je vyrobena stejným způsobem jako stonek.





## BÁSNIČKY

Děti v mateřských školách i na základních školách se učí pro své maminky básničky k této příležitosti, které jsou přednášeny na besídce nebo na menším vystoupení dětí ve vlastní třídě.

*Dnes je Den matek,  
krásný to svátek,  
Proto Ti, maticčko,  
dám svoje srdíčko.  
Tohle přání do kytky schovám,  
protože Tě, má maminko, tuze ráda mám.*

*Maminko moje milovaná,  
děkuji Ti za lásku, s kterou jsi mě vychovala.  
Navždy Tě budu mít v srdíčku,  
k Tvému svátku mám pro Tebe kytičku.*

*Maminko má, k Tvému svátku nesu malou kytičku,  
ale zato velkou lásku mám pro Tebe v srdíčku.  
Za to, jak se o mě staráš, jsi ve světě nejdražší*

*a proto Tě, maminko má, mám ze všeho nejradši!*



## **KYTIČKA ZE SRDÍČEK**

Z výše uvedených básní vychází následující výrobek – dárek pro maminky, jedná se o kytičku vyrobenou ze srdíček ozdobených živými nebo usušenými květinami.

**Potřebný materiál/pomůcky:** malý květináč, florex (hmota na aranžování květin), šest dřevěných špejlí, tlustý barevný filc (aspoň tři druhy), tvrdý papír, lepidlo (Herkules), nůžky, drobné květiny (sedmikrásky, kopretiny, macešky atd.), lístky, větvičky, malé šišky



**Postup:**

1.) Na tvrdý papír se nakreslí šest srdíček (různé velikosti), ty se vystřihnou a obkreslí se na barevný filc. Tato srdíčka se také vystřihnou a přilepí se na tvrdý papír, aby byla pevnější.



2.) Na filc se naaranžují živé květiny a poté se přilepí na jednotlivá srdce.



3.) Do květináče se vloží hmota florex tak, aby nepřesahovala přes okraje květináče. Každé naaranžované srdce se přilepí na špejli.



4.) Srdce na špejlích se zapíchnají do květináče tak, aby se nepřekrývaly.



5.) Na závěr se do květináče zapíchnají větvičky popř. i šišky, abychom zakryli hmotu florex.



### **ZDROJE/POUŽITÁ LITERATURA:**

- *České tradice*, [online]. [cit. 2014-05-05]. Dostupné na WWW: <<http://www.ceske-tradice.cz/tradice/jaro/den-matek>>
- *Wikipedia*, [online]. [cit. 2014-05-05]. Dostupné na WWW: <[http://cs.wikipedia.org/wiki/Den\\_matek](http://cs.wikipedia.org/wiki/Den_matek)>
- *Přáníčka a básničky*, [online]. [cit. 2014-05-05]. Dostupné na WWW: <<http://icesky.cz/category/pranicka-a-basnicky/den-matek/page/3/>>